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Wiazar poddany obliczeniom jest wiazarem o najwigkszej
rozpigtosci oparty w miejscu podparcia stupami S1, ktory
dodatkowo usztywniono mieczami wspartymi na stupach. Kolejne
wigzary posiadajg coraz mniejsze rozpigtosci, a tym samym mniejsze
ocigzenia oddziatywujgce na murtate PO1. Wobec powyzszego
wystepujgce przekroczenie nosnosci murtaty, nie bedzie
wystepowato wna kolejnych wigzarach.

DANE:
Szkic wigzara

L 650 . .18 964,0 18, . 65,0
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Geometria ustroju:

Kat nachylenia potaci dachowej ¢ = 30,00

Rozpietos¢ wigzara 1=11,30 m

Rozstaw murlat w $wietle 1, = 9,64 m

Poziom jetki h= 1,50 m

Poziom grzedy h, = 1,08 m

Rozstaw wigzaréw a = 0,95 m

Usztywnienia boczne krokwi - na calej dlugos$ci elementu
Usztywnienia boczne jetki - na calej dtugosci elementu
Dodatkowe usztywnienia boczne grzedy - brak
Rozstaw podpar¢ poziomych murtaty 1, = 3,00 m
Wysieg wspornika murtaty 1, = 0,60 m

Dane materialowe:
- krokiew 10/18 cm (zaciosy: murfata - 3,5 cm, jetka - 2-3 = 6 cm, grzeda - brak) z drewna C2
- jetka 2x 10/18 cm z drewna C24 z przewiazkami co 180 cm,
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- grzeda 2x 6/18 cm z drewna C24,
- murtata 18/18 cm z drewna C27
Obcigzenia (wartosci charakterystyczne):
- pokrycie dachu : g, = 0,60 kN/m?
- uwzgledniono ci¢zar wlasny wigzara
- obcigzenie $niegiem (wg PN-80/B-02010/Az1/Z1-1: pota¢ bardziej obcigzona, strefa
2, nachylenie potaci 30,0 st.):
- na potaci lewe;j S = 1,08 kN/m?
- na potaci prawe] Sip — 0,72 kN/m?
- obcigzenie $niegiem traktuje si¢ jako obciazenie $redniotrwate

- obcigzenie wiatrem (wg PN-B-02011:1977/Az1:2009/Z1-3: strefa [, teren A, wys.
budynku z =7,0 m):

- na pofaci nawietrznej P = -0,21 kN/m2
- na potaci nawietrzne;j Py = 0,11 kN/m?2
- na polaci zawietrznej Pkp = -0,18 kN/m?

- obcigzenie ociepleniem dolnego odcinka krokwi gy, = 0,00 kN/m?

- obcigzenie state jetki : qjk = 0,30 kN/m?2

- obcigzenie zmienne jetki : Pjk = 0,00 kN/m?

- obcigzenie state grzedy : qgx = 0,00 kN/m?

- obcigzenie zmienne grzedy : Py = 0,00 kN/m?

- obcigzenie montazowe jetki 1 grzedy Fi, = 1,0kN

Zalozenia obliczeniowe:
- klasa uzytkowania konstrukcji: 2
- zwigkszono wartosci wytrzymalo$ci na zginanie i rozcigganie wg p. 2.2.3.(3) normy

WYNIKI:

Obwiednia momentéw [KNm]
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Obwiednia przemieszczef [mm]
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Ekstremalne reakcje podporowe:

wezel (podpora)V [kN] | H[kN] |kombinacja SGN — |
[ 2(A) 13,50 | 15,03 K4: stale-max+snieg+0,90 wiatr z lewej-wariant 1]
‘_ 12,60 ' 16,28 | K6: state-max+$nieg+0,90-wiatr z prawej-wariant II
8 (B) 13,50 | -15,03 K11: stale-max+$nieg-wariant 1[+0,90-wiatr z
i prawej-wariant Il
L . 11,08 | -16,28 |K4: stale-max+s$nieg+0,90  wiatr z lewej-wariant Il |

WYMIAROWANIE wg PN-B-03150:2000

Krokiew 10/18 em (zaciosy: murlata - 3,5 cm, jetka - 2-3 = 6 cm, grzeda - brak)
drewno lite iglaste wg PN-EN 338:2004, klasa wytrzymatosci C24

— fin,k =24 MPa, fi 0 k = 14 MPa, f¢ 0k = 21 MPa, fy k = 2,5 MPa, EQ,mean = 11
GPa, pk = 350 kg/m3

Smuklosé
Ay = 89.4 < 150
Az =0,0 < 150

Maksymalne silyv 1 naprezenia w przesle

decyduje kombinacja: K11 stale-max+$nieg-wariant 11+0,90-wiatr z
prawej-wariant I1

M = -2,48 kNm, N =17,02 kN
fm,y,d = 14,77 MPa, fe.0.d = 12,92 MPa
om,y,d = 4,58 MPa, Gc,0.d = 0,95 MPa
ke,y = 0,381

oc.,0,d/(key fL 0,d) + om,y,d/fm,y,d = 0,502 < 1
(O'(,Od/fcod) +0’myd»”fm'\,.d =(0,223 < 1
Maksymalne sily i naprezenia na podporze - murlacie

decyduje kombinacja: K4 stale-max+$nieg+0,90-wiatr z lewej-wariant 11
M =-0,47 kNm, N = 19,07 kN
fm,y,d = 14,77 MPa, fe,0,d = 12,92 MPa

29
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om,y,d = 1,35 MPa, cc,0,d = 1,32 MPa

(6¢,0,d/fc,0,d)? + om,y,d/fm,y,d = 0,102 < 1
Maksymalne sily i naprezenia na podporze - jetce

decyduje kombinacja: K11 stale-max-+$nieg-wariant 11+0,90-wiatr z
prawej-wariant 11

M =-2,48 kNm, N=17,02 kN
fm,y,d = 14,77 MPa, fc,O,d =12,92 MPa
om,y,d = 11,46 MPa, ce,0.d = 2,36 MPa
(o¢,0,d/fc,0,d)% + om,y,d/fm,y,d = 0,809 < 1
Maksymalne sily i napre¢zenia na podporze - grzedzie

decyduje kombinacja: K4 stale-max+$nieg+0,90-wiatr z lewej-wariant 11

M =-1,07 kNm, N =5.41 kN
fmy.d= 14,77 MPa,  fc0.d= 12,92 MPa
om,y,d = 1,97 MPa, oc,0.d = 0,95 MPa

(cc,O,d/fc,O,d)2 +om,y,d/fm,y,d = 0,139 < 1
Maksymalne ugiccie krokwi (pomiedzy murlatg a kalenicg)

decyduje kombinacja: K2 stale-max+$nieg

ufin = 4,64 mm < upet fin = 1/200 = 5805/ 200 =29,03 mm  (16,0%)
Maksymalne ugiecie wspornika krokwi

decyduje kombinacja: K2 stale-max-+$nieg

Ufin = 2,43 mm < upet, fin = 21/200= 2-719/200=7,19 mm  (33,8%)

Jetka 2x 10/18 ¢m z przewigzkami co 180 cm z drewna C24
drewno lite iglaste wg PN-EN 338:2004, klasa wytrzymatosci C24
— fmk =24 MPa, fi 0.k = 14 MPa, fc 0 k = 21 MPa, fy k = 2,5 MPa, Eg mean = 11
GPa, pk = 350 kg/m3
Smuktosé
Ay =103,4 < 150
Az =600 < 175
Maksymalne sily i naprezenia
decyduje kombinacja: K24 state-max+montazowe jetki

M = 3,20 kNm, N = 6,56 kN
fm,y,d = 11,08 MPa, fe.0.d = 9,69 MPa
om,y,d = 2,96 MPa, 5c,0.d = 0,18 MPa

kc’y = 0,292, kC,Z = 0,715
oc,0,d/(ke,y fc,0,d) * om,y,d/fm,y.d = 0,332 < 1

cc,0,d/(ke,z fe,0,d) + om,y,d/fm,y,d =0,294 <1
Maksymalne ugiecie

decyduje kombinacja: K24 stale-max+montazowe jetki

30
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ufin = 10,70 mm < upeg fin = 1/200 = 5336/ 200 = 26,68 mm  (40,1%)

Grzeda 2x 6/18 cm
drewno lite iglaste wg PN-EN 338:2004, klasa wytrzymalosci C24
— fm,k =24 MPa, ft 0 k = 14 MPa, fc 0.k = 21 MPa, fy k = 2,5 MPa, EQ mean = 11
GPa, pk = 350 kg/m3
Smuktosé
Ay = 19,4 < 150
Az =58,1 < 150
Maksymalne sity 1 napre¢zenia
decyduje kombinacja: K25 stale-max+montazowe grzedy

M = 0,30 kNm N =3,58 kN
fm,y,d = 12,92 MPa, fe,0,d = 11,31 MPa
om,y,d = 0,46 MPa, ¢,0,d = 0,17 MPa
ke,z = 0,743

(6¢,0,d/c,0,d)? + om.y,d/fm,y.d = 0,036 < 1

oc,0,d/(ke,z 1c,0,d) + om,y,d/fm,y,d =0,056 < 1
Maksymalne ugigcie

decyduje kombinacja: K25 statle-max+montazowe grzedy

ufin = 0,05 mm < upet fin=1/200=971/200=4,85 mm (0,9%)
Murlata 18/18 cm

drewno lite iglaste wg PN-EN 338:2004, klasa wytrzymato$ci C27

- fm’k =27 MPa, ft’o’]j( =16 MPa, fc,(),k =22 MPa, fv,k = 2,8 MPa, Eo,mean =
11,5 GPa, pk =370 kg/m

Cze$¢ murlaty lezaca na Scianie
Ekstremalne obcigzenia obliczeniowe
qz,max = 14,21 kKN/m, qy,max = 17,14 kN/m
Maksymalne sily i naprezenia
decyduje kombinacja: K16 stale-max+wiatr z lewej-wariant 11+0,90-$nieg
My = 15,72 kNm
fm,z,d = 12,46 MPa
om,z,d = 16,177 MPa
om,z.dfm,z.d = 1,298 > 1 « !

Cze¢S$¢ wspornikowa murlaty

Ekstremalne obciazenia obliczeniowe
dz,max = 14,21 kN/m, qy,max — 17,14 kN/m

Maksymalne sily i napr¢zenia
decyduje kombinacja: K4 stale-max+s$nieg+0,90-wiatr z lewej-wariant [1
My = 2,56 kNm, M, = 3,09 kNm
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fm,y,d = 16,62 MPa, fm,z,d = 16,62 MPa

om,y,d = 2,63 MPa, om,z,d = 3,17 MPa

km = 0,7

om,y,d/fm,y,d * km'om,z,d/fm,z,d = 0,292 < 1

km'om,y,dfm,y,d * om,z,d/fm,z,d = 0,302 < 1
Maksymalne ugi¢cie:

decyduje kombinacja: K2 state-max+snieg

Str. 6

ufin = 0,43 mm < upet fin =2-1/200= 2-600/ 200 = 6,00 mm  (7,2%)

- o © — — — —koniec wydruku— —

mgr inz. 1GA J

Uprawnienia budowla

bez ograniczen

do projektowania
specjalnosci
-budowlanej
{PBKb/16
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Tytul obliczen: platew obwodowa PO1
SCHEMAT BELKI
PN PN Py N
A B c D
Loz, 3,05 ¥ 3,05 ¥ 3,05 5 0.?04(

Parametry belki:

OBCIAZENIA OBLICZENIOWE BELKI

Przypadek P1: Przypadek 1 (y;= 1,15, klasa trwania - stale, F),/FZ =0,000)

Schemat statyczny:

8.50

= 1850

L oo . 3.05 - 3,05 v 3,08
A A L] C

#0.70 qL

WYKRESY SI. WEWNETRZNYCH

Przypadek P1: Przypadek 1
Momenty zginajace Mx [kKNm]

-7,49 -7,49

-2.08
s A\
0 Pa PNy T
A B 239
-‘Eﬁ 5,28
B

Momenty zginajace My [kNm}

0.00 0,00 0,00

A B [

ZALOZENIA OBLICZENIOWE DO WYMIAROWANIA
Klasa uzytkowania konstrukcji - 2

Belka zginana dwukierunkowo

Parametry analizy zwichrzenia:

- brak stezen bocznych na dlugos$ci belki

- stosunek 1,4/1 =1,00
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- obcigzenie przylozone na pasie $ciskanym (gornym) belki
Ugigcie graniczne up g, =1,/ 300

WYNIKI OBLICZEN WYTRZYMALOSCIOWYCH
WYMIAROWANIE WG PN-B-03150:2000

2 Przekrdj prostokgtny 18 / 18 cm

: W, =972 cm3, W, =972 cm3, J, = 8748 cmé, J, = 8748
ylsiie ol yem4, m= 11,3 kg/m
: drewno lite iglaste wg PN-EN 338:2004, klasa wytrzymalosci C24
© > f. =24 MPa, f o, = 14 MPa, f o, =21 MPa, f, = 2,5 MPa,
EO,mean 11 GPa, p, = 350 kg/m3
Belka
Zginanie
Przekrdy x = 6,80 m
Momenty maksymalne My i,y =-7,49 kKNm, M, ., = 0,00 kNm
Omyd = 7-71 MPa, o, 4 =0,00 MPa
fnyd= 11,08 MPa, f, 4=11,08 MPa
k, =0,7
omy,d'Tmy.d ¥ Km'Omzd/fmzq = 0,70 +0,00=0,70 < 1
Km Om.y.d/fmy.d T Omzd/fnza =049+ 0,00=0,49 < 1
Warunek statecznosci:
Przekroj x = 6,80 m
M, =-749kNm, op,4 =771 MPa, 1, 4=11,08 MPa
Kerity = 1,000
Omyd — 71 MPa < Ky £y g=11,08 MPa  (69,6%)
kcrit,z = 1,000
Omzd = 0,00 MPa < Kk fy,, 4=11,08 MPa  (0,0%)
Scinanie

Przekro) x = 6,80 m
Maksymalna sita poprzeczna V, .., = 14,74 kKN
14, = 0,68 MPa < f| 4=1,15MPa (59,1%)
Maksymalna sita poprzeczna Vy ., = 0,00 kN
14y = 0,00 MPa < f ;= 1,15MPa  (0,0%)
Docisk na podporze
Reakcja podporowa R, = 27,70 kN
a, = 18,0 cm, k¢ g9 = 1,00
Gc90.zd = 0,85 MPa < Kk ggf g9 4= 1.15MPa  (74,1%)
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Stan graniczny uzytkowalnosci
Przekrd) x = 0,00 m
Ugigcia skladowe ug, , = upgy, + up, = -4,28 mm, ug, = uy, + upy = 0,00
mm
Ugigcie maksymalne ug, = (ugy ;> + Ugy )05 = 4,28 mm
Ugigcie graniczne Uy g = 2,0-1, /300 = 4,67 mm
Ug, = 4,28 mm < up g, =4,67mm  (91,7%)

PROJEKT
mgr inz. IGA J
JUprawnienia budowlane

MAZ/766/PBKb/16
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